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防汛抗旱知识
一、洪水灾害
1.什么是洪水?
洪水是指江河水量迅猛增加及水位急剧上涨的自然现象。洪水的形成往往受气候、下垫面等自然因素与人类活动因素的影响。洪水大都是暴雨洪水，多发生5、6月份。洪水暴发造成洪灾，致使农田受淹，村庄被冲，房屋倒塌，财产受损，甚至造成人员伤亡。
2.洪水来临前该准备些什么?
(1)根据当地电视、广播等媒体提供的洪水信息，结合自己所处的位置和条件，冷静地选择最佳路线撤离，避免出现“人未走水先到”的被动局面。
(2)认清路标，明确撤离路线及目的地。在洪水多发的地区，政府修筑有避难道路。在避难道路上，设有指示前进方向的路标，如果避难人群未很好地识别路标，盲目地走错路，再往回折返，便会与其他人群产生碰撞、拥挤，产生不必要的混乱。
(3)保持镇定的情绪。在洪灾中，避难者由于自身的苦痛、家庭的巨大损失，已经是人心惶惶，如果再受到流言蜚语的蛊惑、避难队伍中突然发出的喊叫、警车和救护车警笛的乱鸣这些外来的干扰，极易产生不必要的惊恐和混乱。
(4)准备好救生工具。扎制木排、竹排，搜集木盆、木材、大件泡沫塑料等适合漂浮的材料，加工成救生装置以备急需。
(5)准备好水、食物和日用品。洪水到来时难以找到适合的饮用水和食物，所以在洪水来之前可用木盆、水桶等盛水工具贮备干净的饮用水，备足速食食品或蒸煮够食用几天的食品及相应的日用品。
(6)准备好医药、取火等物品，保存好各种尚能使用的通讯设施，可与外界保持良好的通讯、交通联系。
3.洪水到来时该怎么自救?
遭遇洪水怎么办?专家称首先应该迅速登上牢固的高层建筑避险，而后要设法与救援部门取得联系。分析洪水中人员失踪的原因，一方面是洪水流量大，猝不及防。另一方面也是因为有的人不了解水情而涉险水。所以，洪水中必须注意的是，不了解水情一定要在安全地带等待救援。
(1)洪水到来时，来不及转移的人员，要就近迅速向山坡、高地、楼房、避洪台等地转移，或者立即爬上屋顶、楼房高层、大树、高墙等高的地方暂避。
避难所一般应选择在距家最近、地势较高、交通较为方便及卫生条件较好的地方。在城市中大多是高层建筑的平坦楼顶，地势较高或有牢固楼房的学校、医院等。
(2)将衣被等御寒物放至高处保存;将不便携带的贵重物品做防水捆扎后埋入地下或置放高处，票款、首饰等物品可缝在衣物中。
(3)如洪水继续上涨，暂避的地方已难自保，则要充分利用准备好的救生器材逃生，或者迅速找一些门板、桌椅、木床、大块的泡沫塑料等能漂浮的材料扎成筏逃生。
(4)如果已被洪水包围，要设法尽快与当地政府防汛部门取得联系，报告自己的方位和险情，积极寻求救援。
注意:千万不要游泳逃生，不可攀爬带电的电线杆、铁塔，也不要爬到泥坯房的屋顶。
(5)如已被卷入洪水中，一定要尽可能地抓住固定的或能漂浮的东西，寻找机会逃生。
(6)发现高压线铁塔倾斜、电线断头下垂或断折时，一定要迅速远避，不要触摸或接近，防止直接触电或因地面“跨步电压”触电。
(7)地处河堤缺口、危房等风险地带的人群应尽快撤离现场，迅速转移到高坡地带或高层建筑物的楼顶上。对于家中的财产，不要斤斤计较，更不能只顾家产而忘记生命安全。为了保存财产，在离开住处时，最好把房门关好，这样待洪水退后，家产尚能物归原主，不会随水漂流掉。

二、山洪灾害
1.什么是山洪?
山洪是指由于暴雨、冰雪融化或拦洪设施溃决等原因，在山区(包括山地、丘陵、岗地)沿河流及溪沟形成的暴涨暴落的洪水及伴随发生的滑坡、崩塌、泥石流的总称。其中暴雨引起的山洪最为常见。
泥石流:山区沟谷中暴雨汇集形成洪水、挟带大量泥沙石块成为泥石流。泥石流具有爆发突然、来势迅猛、动量大的热点，并兼有滑坡和洪水破坏的双重作用，其危害程度往往比单一的滑坡和洪水的危害更为广泛和严重，常常掩埋掉一个村庄或城镇。
滑坡:土体、岩体或斜坡上的物质在重力作用下沿滑动面发生整体滑动形成滑坡。滑坡发生时，会使山体、植被和建筑物失去原有的面貌，可能造成严重的人员伤亡和财产损失。
2.哪些人群易受山洪灾害威胁?
根据历年山洪灾害资料分析，容易受到山洪灾害威胁的人群往往有下列几种:
(1)切坡建房不加防护或将房屋建在陡坎或陡峻的山坡脚下的居民，易遭到山洪的威胁。
(2)宅基地选择缺乏防洪意识，在溪河两边位置较低处、双河口交叉处及河道拐弯凸岸的居民，易遭到山洪的威胁。
(3)在溪河桥梁两头空地随意建房居住的人群，未考虑山洪暴发时往往夹带许多砂石及柴草树木，在通过桥梁拱涵时容易受阻，导致洪水壅涨，易造成桥梁或桥头被冲毁，出现对人员与财产的危害。
(4)在山洪易发区内的残坡积层较深的山坡地或山体已开裂的易崩易滑的山坡地上建房的居民，如遇特大暴雨侵蚀冲刷，山体可能崩塌滑坡，生命财产安全受到威胁。
(5)不了解山洪暴发信息或预测不到暴雨强度，擅自在山洪易发区的高山上或陡峻山坡下、溪河两边活动;或遇持续强暴雨，晚上在房屋里歇息、毫无思想准备的人群，易遭到山洪的威胁。
(6)在山洪暴发、洪水猛涨期间，为了出门方便赶时间，就近随意过河、过桥、过渡的人群。甚至见溪河中漂浮的木材、家具等，不顾一切，站在洪水猛涨的溪河边打捞，或乘临时竹排、木排、木桶、船只抢救财产，打涝漂浮物，最容易出现危险。
3.如何观察天气征兆躲避山洪灾害?
在春夏季节，当观察到下面几种天气征兆时应加强对发生山洪的警惕性。
◆ 强降雨前兆:
(1)早晨天气闷热，甚至感到呼吸困难，一般是低气压天气系统临近的征兆，午后往往有强降雨发生。
(2)早晨见到远处有宝塔状墨云隆起，一般午后会有强雷雨发生。
(3)多日天气晴朗无云，天气特别炎热，忽见山岭迎风坡上隆起小云团，一般午夜或凌晨会有强雷雨发生。
(4)炎热的夜晚，听到不远处有沉闷的雷声忽东忽西，一般是暴雨即将来临的征兆。
(5)看到天边有漏斗状云或龙尾巴云时，表明天气极不稳定，随时都有雷雨大风来临的可能。
◆滑坡的前兆
(1)大滑坡发生前，会出现断流多年的泉水“复活”的情况，也可能出现泉、井水突然干涸、井(或钻孔)水位突变等异常现象。
(2)在滑坡体中部或前部出现横向及纵向放射状裂纹，标志滑坡体已进入临滑状态。
(3)大滑坡之前，滑坡体前沿坡脚处土体出现上隆(凸起)现象。
(4)大滑坡之前，有岩石开裂或被剪切挤压的声音。
(5)临滑之前，滑坡体四周岩体(土体)会出现小型坍塌和松动现象。
(6)大滑坡之前，滑坡体上长期位移观测资料中的水平位移和垂直位移，会出现加速变化的趋势，这是明显的临滑迹象。
(7)滑坡体后缘的裂缝急剧扩展，并从裂缝中冒出热气或冷风。
(8)动物惊恐异常，植物变形。会出现猪、狗、牛等家畜惊恐不宁、不入睡，老鼠乱窜不进洞，树木枯萎或歪斜等现象。
◆泥石流前兆:
泥石流由于含有大量固体碎屑物，其运动过程产生巨大动能，而不同于一般洪水，常有一些特有的现象:短暂的断流现象与巨大的轰鸣声。很多泥石流暴发之初常可听到由沟内传出的犹如火车轰鸣或响雷声，地面也发出轻微的震动，有时在响声之前，原在沟槽中流动的水体突然出现片刻断流。随响声增大，泥石流似狼烟扑滚而来。所以，出现断流、响声等现象时，已经预告了泥石流的发生。另外泥石流还有强劲的冲刷、刨刮与侧蚀;弯道超高与遇障爬高;巨大的撞击、磨蚀现象;严重的淤埋、堵塞现象;阵流现象。
◆怎样判断泥石流的发生?
我们要遵循除根据当地降雨情况来估测泥石流暴发的可能性外，我们还可通过一些特有现象来判断泥石流的发生，以便采取快速、正确的自救方法。
看:当发现河(沟)床中正常流水突然断流或洪水突然增大并夹有较多的柴草、树木，都可确认河(沟)上游已形成泥石流。
听:仔细倾听是否有从深谷或沟内传来的类似火车轰鸣声或闷雷式的声音，如听到这种声音，哪怕极微弱也应认定泥石流正在形成，此时须迅速离开危险地段。如听到要高度警惕，这很可能是泥石流将至的征兆。如前文说到的两个村民，他们都听到了轰轰声，却并不知究竟，如果他们早知道，可能就会减少一些人员伤亡。
看听结合:沟谷深处变得昏暗并伴有轰鸣声或轻微的振动感，则说明沟谷上游已发生泥石流。
4.山洪发生前的该做些什么?
(1)平时应尽可能多地了解一些山洪灾害防治的基本知识，掌握自救逃生的本领.
(2)首先观察、熟悉周围环境，预先选定好紧急情况下躲灾避灾的安全路线和地点。
(3)多留心注意山洪可能发生的前兆，动员家人做好随时安全转移的思想准备。
(4)一旦情况危险，及时向主管人员和邻里报警，先将家中老人和小孩及贵重物品转移至安全处。
(5)事前积极参加灾险投保，尽量减少灾害损失，提高灾后恢复能力。
5.遭遇山洪时该怎么办?
居住在山洪易发区或冲沟、峡谷、溪岸的居民，每遇连降大暴雨时，必须保持高度警惕，特别是晚上，如有异常，应立即组织人员迅速脱离现场，就近选择安全地方落脚，并设法与外界联系，做好下一步救援工作。切不可心存侥幸或救捞财物而耽误避灾时机，造成不应有的人员伤亡。具体应该注意以下几点:
(1)一定要保持冷静，迅速判断周边环境，尽快向山上或较高地方转移;如一时躲避不了，应选择一个相对安全的地方避洪。
(2)及时转移受威胁的下游群众，抢时间迅速解救被困人员安全脱险;当住宅即将被淹时，在抢救程序上必须保证先人员后财产的原则;如遇家中老人不愿离开住宅时应强行将其转移出去;对受伤人员在脱险后应就地实施紧急救护，伤情严重的应及时转送当地医院治疗。
(3)山洪暴发时，不要沿着行洪道方向跑，而要向两侧快速躲避，千万不要轻易涉水过河。
(4)被山洪困在山中，应及时与当地政府防汛部门取得联系，寻求救援。
6.遭遇洪水围困时如何报警?
(1)平时做好宣传训练，使群众了解熟悉报警信号和应对方法。
(2)一旦险情来临或山洪初发，监测责任人或第一发现人，就应采取急骤鸣锣、放铳、打电话、拉报警等预先设定的群众知道的信号。
(3)责无旁贷地迅速向下游村组、农户报警，同时向当地政府及防汛部门报警，以便立即向下游更大范围施放警报、广播通知，组织抢险救援。
7.被洪水围困时怎样求救?
在山丘环境下，无论是孤身一人还是聚集人群突遭洪水围困于基础较牢固的高岗台地或砖混结构的住宅楼时，只要有序固守等待救援或等待陡涨陡落的山洪消退后即可解围。如遭遇洪水围困于低洼处的岸边、干坎或木结构的住房里，情况危急时，有通迅条件的，可利用通讯工具向当地政府和防汛部门报告洪水态势和受困情况，寻求救援;无通信条件时，可制造烟火或来回挥动颜色鲜艳的衣物或集体同声呼救，不断向外界发出紧急求助信号，求得尽早解救;同时要寻找体积较大的漂浮物等，主动采取自救措施。
8.怎样救助被洪水围困的人群?
由于山洪汇集快、冲击力强、危险性高，所以必须争分夺秒救助被洪水围困的群众。任何人接到被围困的人发出的求助信号时。
(1)以最快的方式和速度传递求救信息，报告当地政府和附近群众，并直接投入解救行动;
(2)当地政府和基层组织接到报警后，应在最短的时间内组织带领抢险队伍赶赴现场，充分利用各种救援手段全力救出被困群众;
(3)行动中还要不断做好受困人群的情绪稳定工作，防止发生新的意外，特别要注意防备在解救和转送途中有人重新落水，确保全部人员安全脱险;
(4)仔细做好脱险人员的临时生活安置和医疗救护等保障工作。
9.遭遇泥石流怎么办?
泥石流不同于滑坡、山崩和地震，它是流动的，冲击和搬运能力很大，所以，当处于泥石流区时，不能沿沟向下或向上跑，而应向两侧山坡上跑，离开沟道、河谷地带，但注意不要在土质松软、土体不稳定的斜坡停留，以免斜坡失稳下滑，应在基底稳固又较为平缓的地方。另外，不应上树躲避，因泥石流不同于一般洪水，其流动中可沿途切除一切障碍，泥石流所到之处，大树极有可能被连根拔起，所以上树逃生不可取。应避开河(沟)道弯曲的凹岸或地方狭小高度又低的凸岸，因泥石流有很强的掏刷能力及直进性，这些地方很危险。
10.如何救护被泥石流伤害的人员
泥石流对人的伤害主要是泥浆使人窒息。为此，将压埋在泥浆或倒塌建筑物中的伤员救出后，应立即清除口、鼻、咽喉内的泥土及痰、血等，排除体内的污水。对昏迷的伤员，应将其平躺，头后仰，将舌头牵出，尽量保持呼吸道的畅通，如有外伤应采取止血、包扎、固定等方法处理，然后转送急救站。
11.当遇到滑坡灾害即将发生时，应该怎么办?
(1)当身处滑坡体上时，首先应保持冷静，不要慌乱。应迅速环顾四周，向较为安全的地方撒离。一般情况下只要行动迅速，都有可能脱离危险地段，撤离时，以向两侧跑为最佳方向，向下或向上跑是非常危险的。
(2)虽处于非滑坡区，但发现可疑的滑坡活动时，应立即报告邻近的村、乡、县等政府机构或单位。
(3)政府部门应立即实施应急措施，迅速组织群众撒离危险区及可能的影响区，通知下游的人们做好撒离的准备。注意因滑坡可能危害的某些生命线工程(水库、干线铁路、干线公路、通迅设备、干渠等)所引发的次生灾害或第三次灾害。注意调查滑坡是否有间歇性活动的特点，尽可能确定其再次活动的可能性和时间。
12.哪些人类活动会加剧山洪灾害?
(1)毁林开荒。森林锐减使暴雨后不能蓄水于山，造成水土大量流失，洪灾发生频率大大增加，灾情加重。
(2)城市化的影响。城市的发展，不透水地面增加，暴雨后地表汇流速度加快，洪峰流量成倍增长，而很多新增城镇都是向低洼地发展，防洪意识淡薄，河道淤积严重，洪灾损失严重。
(3)违背自然规律的盲目开发。不顾条件乱采滥挖、弃土弃渣挤占河道、进一步加大山洪灾害的危害程度。
13.山洪灾害防御常识
(1)广泛宣传，增强意识
积极开展山洪灾害防御知识普及教育，要做到家喻户晓，老幼皆知，增强防范意识提高自防、自救、互救能力。
(2)制定预案，落实责任
要事先制定山洪灾害防御预案，落实各级各类责任人和应急处置措施。
(3)发生暴雨，高度警惕
降暴雨时，要时刻观察房屋周围的溪河水位和山体有无异常。特别是晚上，更应十分警觉，随时做好安全转移的准备。
(4)及时预警，迅速传递
观测到可能引发洪水、泥石流、滑坡的降雨量，要立即采取鸣锣、放铳、打电话、广播等预先设定的报警措施，迅速向可能受威胁的居民传递警报信息。
(5)山塘水库，加强防范
发生大暴雨时，要加强对山塘水库水位，渗漏等情况的观测，如有异常，要迅速转移受威胁群众。
(6)遭遇山洪，果断躲避
a.溪河洪水迅速上涨时，不要沿着河谷跑，应向河谷两岸高处跑。
b.泥石流发生时，不要沿泥石流沟跑，应向沟岸两侧山坡跑。
c.山体滑坡时，不要沿滑坡体滑动方向跑，应向滑坡体两侧跑。
(7)组织转移，有条不紊
安全转移要本着就近、迅速、安全、有序的原则进行;先人员、后财产;先老幼病残人员，后其他人员;要事先制定转移路线和地点，落实撤离组织人员和责任。
(8)洪水围困，理性求救
遭洪水围困，有通讯条件的，可利用通讯工具，寻求救援;无通讯条件的，要想办法向外界发出紧急求助信号，同时要主动采取自救措施。警报求救--呼叫求救--通讯求救--打鼓求救。
(9)住宅被淹，有效避险
低洼处的住宅遭洪水淹没或围困时，通常有效的办法是:一是安排家人向屋顶转移、二是想方设法发出呼救信号，三是利用竹木等漂浮物转移到较安全的地方。
(10)住宅基地，合理选择
建房应选择在平整稳定的山坡和高地，要远离河滩及沟谷等低洼地带
(11)修路架桥，科学选线
修路、架桥等，要避开山体易滑坡、崩塌区域，特别是不能侵占溪河滩地。
(12)行洪河道，严禁弃渣
严禁向溪流倾倒垃圾、工程渣土等废物废料，堵塞河道，严禁侵占河流滩地。
(13)自然生态，人人保护
严禁乱砍滥伐、乱采乱挖、毁林开荒等破坏自然生态行为。

三、干旱灾害
1、什么是旱灾?
土壤水分不足，不能满足农作物和牧草生长的需要，造成较大的减产或绝产的灾害。旱灾是普遍性的自然灾害，不仅农业受灾，严重的还影响到工业生产、城市供水和生态环境。中国通常将农作物生长期内因缺水而影响正常生长称为受旱，受旱减产三成以上称为成灾。经常发生旱灾的地区称为易旱地区。
2、哪些地方易受旱?
旱灾的形成主要取决于气候。通常将年降水量少于250mm的地区称为干旱地区，年降水量为250-500mm的地区称为半干旱地区。世界上干旱地区约占全球陆地面积的25%，大部分集中在非洲撒哈拉沙漠边缘，中东和西亚，北美西部，澳洲的大部和中国的西北部。这些地区常年降雨量稀少而且蒸发量大，农业主要依靠山区融雪或者上游地区来水，如果融雪量或来水量减少，就会造成干旱。世界上半干旱地区约占全球陆地面积的30%，包括非洲北部一些地区，欧洲南部，西南亚;北美中部以及中国北方等。这些地区降雨较少，而且分布不均，因而极易造成季节性干旱，或者常年干旱甚至连续干旱。
中国大部属于亚洲季风气候区，降水量受海陆分布、地形等因素影响，在区域间、季节间和多年间分布很不均衡，因此旱灾发生的时期和程度有明显的地区分布特点。秦岭淮河以北地区春旱突出，有"十年九春旱"之说。黄淮海地区经常出现春夏连旱，甚去春夏秋连旱，是全国受旱面积最大的区域。长江中下游地区主要是伏旱和伏秋连旱，有的年份虽在梅雨季节，还会因梅雨期缩短或少雨而形成干旱。西北大部分地区、东北地区西部常年受旱。西南地区春夏旱对农业生产影响较大，四川东部则经常出现伏秋旱。华南地区旱灾也时有发生。
3、如何防旱与抗旱?
自然界的干旱是否造成灾害，受多种因素影响，对农业生产的危害程度则取决于人为措施。世界范围各国防止干旱的主要措施是:①兴修水利，发展农田灌溉事业;②改进耕作制度，改便作物构成，选育耐旱品种，充分利用有限的降雨;③植树造林，改善区域气候，减少蒸发，降低干旱风的危害;④研究应用现代技术和节水措施，例如人工降雨，喷滴灌、地膜覆盖、保墒，以及暂时利用质量较差的水源，包括劣质地下水以至海水等。

四、地质灾害
1、什么是地质灾害?
地质灾害是指在自然或者人为因素的作用下形成的,对人类生命财产、环境造成破坏和损失的地质作用(现象)它的主要类型有:滑坡、崩塌、泥石流、地面塌陷、地震等等。在另一方面，由于地质环境或地质体发生变化，也可衍生出一系列的其它灾害，从广泛的意义上来说，也可纳入地质灾害的范畴。如由于地质条件的变化导致的地质农业灾害;由于地质体组成元素的影响而导致的人类和生物病变，即地质生物灾害等等。因此，广义的地质灾害既包括由于各种原因引起的地质环境和地质体的变异所导致的灾害，也包括由于地质作用和地质条件的变异所衍生的灾害。
滑坡:是指斜坡上的岩体由于某种原因在重力的作用下沿着一定的软弱面或软弱带整体向下滑动的现象。
崩塌:是指较陡的斜坡上的岩土体在重力的作用下突然脱离母体崩落、滚动堆积在坡脚的地质现象。
泥石流:是山区特有的一种自然现象。它是由于降水而形成的一种带大量泥沙、石块等固体物质条件的特殊洪流。
地面塌陷:是指地表岩、土体在自然或人为因素作用下向下陷落，并在地面形成塌陷坑的自然现象。
2、地质灾害的危害
我国地质灾害种类多、分布广、活动频、危害重，是世界上地质灾害最为严重的国家之一。每年因崩塌、滑坡和泥石流等地质灾害死亡人数，占各类自然灾害死亡人数的1/4。近年来，平均每年有1000多人因地质灾害而死亡，经济损失高达200多亿元。崩塌、滑塌和泥石流的分布范围约占国土面积的44.8%。
3、如何防避地质灾害?
◆ 滑坡发生的前兆:
(1)泉水复活;
(2)土体上隆;
(3)岩石开裂或被剪切挤压的音响;
(4)坍塌和松弛;
(5)变形发生突变;
(6)裂缝急剧扩张;
(7)动物异常惊恐、植物正常生长发生变化。
泥石流的识别:中游沟身长不对称，参差不齐;沟槽中构成跌水;形成多级阶 地等。
地面塌陷的前兆:泉、井的异常变化;地面变形;建筑物作响、倾斜、开裂;地面积水引起地面冒气泡、水泡、旋流等;植物变态;动物惊恐。

五、灾后疾病防治
暴雨过后，洪涝受灾地区的防病工作必须坚持“预防为主”的方针，重点做好预防肠道传染病、食物中毒的发生，保护水源和饮用水的消毒，特别是分散式饮用水消毒，同时要搞好环境卫生，消灭蚊蝇鼠害，把各种可能发生的疫情消灭在爆发、流行之前。
1.洪灾过后的起居饮食
不吃淹死或死因不明的家禽家畜肉;不吃腐败变质的食品;不吃霉变的食物和糕点;不使用污水洗瓜果、碗筷;不喝生水;不将生熟食品混在一起;不搞集聚和野餐活动;不用脏水漱口;不吃生、冷食品或凉拌菜;不共用毛巾和牙刷。最好每餐都吃醋和蒜，既能增加胃内酸度，又能增强胃肠道的防御能力，在吃凉拌菜时，更不要忘记加些醋和蒜泥。
同时，及时清理灾后垃圾，配合有关部门做好环境消毒和灭蝇、灭蚊、灭鼠工作。搭建防蚊帐，涂抹驱蚊剂，不要在有钉螺处休息住宿;尽量不赤足接触江河湖水，以避免感染钩端螺旋体病、血吸虫病等;口服吡喹酮，可预防血吸虫病;口服强力霉素或土霉素，可预防霍乱及副霍乱;注射钩端体疫苗，可预防钩端螺旋体病等。要避免过度疲劳，有足够的睡眠，以筑起体内免疫屏障。
2.居民怎样做好灾后防病工作?
(1)要管好自己的饮食，喝开水、吃熟食;
(2)要及时清理灾后垃圾;
(3)要配合有关部门做好环境消毒和灭蝇、灭蚊、灭鼠工作.
(4)要保持环境卫生，严防疾病发生和流行。
    3.灾后如何预防肠道传染病?
◆ 预防肠道传染病的关键，是把好“病从口入”关。
（1）做好环境清理和消毒工作，科学处理粪便、垃圾和污水，消灭苍蝇、蟑螂和老鼠。
（2）注意饮水卫生，做到不喝生水，喝开水，保护水源，做好饮用水的消毒。
    （3）注意饮食卫生，不吃变质食品，不生吃或半生吃小海产品;剩饭剩菜要煮透后再吃。
    （4）讲究个人卫生，养成饭前便后洗手的好习惯。一旦发生呕吐、腹泻等症状，要及时到医院肠道门诊就诊。
◆保护饮用水源:
（1）尽可能减少污染源
将卫生防护带内有毒有害物质迁移到安全地带。
迁移水源防护带沿岸粪缸、牲畜圈，清除垃圾堆。
打捞垃圾、动物尸体及水面的漂浮物。
增设厕所、固定垃圾堆放点，专人管理、及时清理，防止污染水源
（2）重点保护已有的集中式供水水源
防止洪水淹没深井水，保护地下水源。
保护自来水厂构筑物。
抢修净水设备和管道，清洗消毒受淹的饮水蓄水池和水箱。
根据水质变化，调整净水剂和消毒剂的投加量，保证自来水水质。
◆做好饮用水的消毒工作:
对集中式供水，严格按水厂标准消毒。分散式饮水，如对水井、山溪水等混浊水须先用明矾按2两(100毫克)加入2斤水的比例作用10分钟澄清后，然后消毒处理。
◆常用消毒方法有四种:
第一种方法:每担水(约100市斤)加漂viper0.50克作用30分钟。
第二种方法:每担水(约100市斤)加漂viper精0.15克作用30分钟。
第三种方法:每担水(约100市斤)加优氯净0.20克作用30分钟。
第四种方法:每担水(约100市斤)加氨胺T0.50克作用30分钟。
4.做好垃圾粪便的卫生管理
    厕所的卫生管理:灾害时要搭建临时厕所，临时厕所一定要做到:选择地势较高的地方，远离水源至少30米以上。有条件的地方可选择塑料缸、桶、陶瓷缸来代替粪池;在无条件的情况下，可挖坑，坑的周围或底部可用塑料膜衬里或水泥和砖砌成。厕坑应做到不渗不漏，粪坑满时应及时清除。厕墙、厕顶可用草席、塑料膜、编织袋布或其它材料围档。上堤的禽畜也应建临时栏饲养，栏里的禽畜粪便可随时用土垫圈，粪便做到及时清理，减少蚊蝇孳生。
    垃圾粪便的卫生处理:洪灾期间的垃圾、人畜粪便、淤泥和其它废弃物都要及时清理。对垃圾粪便应进行卫生处理，洪灾期间最好采用高温肥法。堆肥场应选择远离水源，地势较高、水冲不到的地方。通常是将清除的垃圾粪便及其它废弃物进行堆积，堆好后用塑料薄膜覆盖。四周挖排水沟，同时用药物消毒杀虫，控制苍蝇孳生。堆好的肥堆，通过发酵，堆内温度可达到50~60°。维持5~7天以上。并能达到无害化的卫生要求。
5.洪灾期间采取的环境卫生应急措施
    在灾民聚集点，选择合适地点，合理布局，因地制宜，就地取材搭建的临时厕所，要求做到不能排入水体。对厕所和粪便，应包段、包户有专人负责管理。
    尽量利用现有储粪设施来储存粪便，如无储粪设施，可将粪便与泥土混合后泥封堆存，或用塑料覆盖，四周挖排水沟以防雨水浸泡、冲刷。
    在应急情况下，于适宜地稍高地点，可挖一圆形土坑，用防水塑料膜作为粪池衬里，把薄膜向坑沿延伸20厘米，用土压住，粪便倒入池内储存，加盖密封，发酵处理。
    在特殊困难情况下，为保护饮用水源，可采有较大容量的塑料桶，木桶等宣传品收集粪便，装满后加盖，送到指定地点暂存，待水灾过后运出处理。
    船上的居民粪便，应使用容器收集后送上岸集中处理，禁止倒入水中，以防止传染病传播。
    集中治疗的传染病人粪便必须用专用容器收集，然后作特殊消毒处理。
◆散居病人的粪便应采用以下方法处理:
漂viper:粪便与漂viper的比为5:1，充分搅合后，集中掩埋。
生石灰:粪便内加入等量的石灰粉，搅拌后再集中掩埋。
    不要乱倒垃圾和脏物。临时灾民居住点的垃圾应设在运出方便、利于管理的地方。垃圾应及时收集、清运。有条件时，可采用泥封堆肥法处理或用兼膜覆盖。
   对传染性的垃圾、用黑色塑料代收集，进行焚烧或消毒处理。
◆ 杀灭蚊蝇好防病:要及时杀灭蚊、蝇，预防由蚊、蝇传播的传染病。
（1）外环境灭蚊蝇:用80%敌敌畏稀释2倍，超低容量喷雾，有效剂量20-50毫克/平方米；用5%氯氰菊酯稀释10倍，超低容量喷雾，有效剂量0.5-1毫克/平方米。
（2）内环境灭蚊蝇:80%敌敌畏，10倍稀释，超低容量喷雾，0.05-0.1克/平方米。5%高效氯氰菊酯加0.5%胺菊酯混合后稀释10倍，超低容量喷雾，0.05-0.1克/平方米。3%氯菊酯加0.5%胺菊酯混合后，用超低容量喷雾，0.05-0.1克/平方米。
◆灭鼠防病:
洪涝期间和临时聚居的属于特殊环境，对各种灭鼠方法的选择顺序，和平时有所不同。
(1)多用器械灭鼠。除防鼠措施外，多用捕鼠工具，如鼠笼鼠夹等;但不能使用电子猫，更不能自拉电网捕鼠。此时鼠洞短浅，取水方便，还可用水或泥浆灌洞。
(2)慎用毒饵，确保人畜安全。当鼠密度很高，或人群受到鼠源疾病严重威胁时，则应在严密组织、充分宣传的基础上，开展毒饵灭鼠。用磷化锌(0.3%-0.5%)、敌鼠钠盐灭鼠。毒饵必须有警告色。投饵点应有醒目标记。投饵工作由受过培训的灭鼠员承担。投毒后及时搜寻死鼠，管好禽畜，藏好食品，照看好小孩。投饵结束应收集剩饵，与死鼠同样焚烧或在适当地点深埋。卫生部门要做好中毒急救的准备。
◆ 预防食物中毒
   （1）不吃腐败变质或被污水浸泡过的食物。
（2）不吃剩饭剩菜，不吃生冷食物。
（3）不吃淹死、病死的禽畜和水产品。
（4）食物生熟要分开。
（5）不要到无卫生许可证的摊档购买食品。
（6）碗筷要先清洁消毒后使用。
◆ 保护水源预防伤寒
（1）伤寒是由伤寒杆菌所引起的急性肠道传染病。传播途径主要是水源、食物被污引起流行或暴发流行。
（2）伤寒的表现:持续发热，体温可达到摄氏40度，呈梯形热，有脱水、酸中毒、相对缓脉脉搏(90--100次/分)、玫瑰疹、脾脏肿大等典型症状，伴耳鸣、听力下降、表情淡漠，反应迟钝等症状。并有白细胞减少。肠出血、肠穿孔是其主要并发症。
（3）及时送医疗单位隔离治疗。
（4）预防:主要是对患者及早隔离治疗，体温正常后15日方可解除隔离。把好“病从口入关”。生熟食物要分开，生熟食具分开使用;生吃瓜果要洗烫;饮开水。饭前便后、外出归来、点钞后都要用清洁剂和流动水洗净手。管好水源、垃圾、粪便，消灭苍蝇。接种伤寒菌苗。
◆ 洪灾后要防霍乱流行
（1）霍乱是由霍乱弧菌所致的烈性急性肠道传染病。传播途径主要是水、食物受到污染引起流行。
（2）霍乱的临床表现:急剧无痛性腹泻和喷射性呕吐或米泔水样大便，无臭，微有鱼腥味，含大片状粘液，每日数十次，无里急后重。呕吐常在腹泻后出现。腓肠肌压痛明显。病人大量失水，迅速出现周围循环衰竭。主要表现为烦躁不安、口渴、声音嘶哑、耳鸣、呼吸加快，直至引发循环衰竭、肾衰、电解质平紊乱及代谢性酸中毒。如抢救不及时或不得当，可在发病后数小时至十数小时内死亡。
（3）霍乱的最主要治疗就是及时补液。一旦患了霍乱，应当立即送医院或灾区医疗队隔离治疗。
（4）霍乱病的预防，首先是对病人迅速隔离治疗，最关键是把住“病从口入关”。
◆ 灾后慎防甲型急性传染性肝炎
（1）甲型急性传染性肝炎是由甲肝病毒所致的急性肠道传染病(简称甲肝)。传播途主要是粪便污染食物引起传播。
（2）甲肝的临床表现:食欲减退、腹胀、厌油、恶心、疲乏、肝肿大、并压痛及肝功能异常。眼巩膜(白眼珠)及皮肤发黄。
（3）治疗:以护肝、休息、营养为主，给以适当药物。避免饮酒、过劳和使用损害肝脏药物。饮食以清淡富有营养和热量为主。本病属于中医肝胆湿热、肝气郁结，可用清热利湿、疏肝解郁等方法治疗。
（4）预防:立即隔离治疗;把好“病从口入关”，做好“食熟食，饮开水，洗净手”。做好“三管一灭”工作，管好水源、垃圾、粪便，消灭苍蝇。大搞环境卫生，养成良好卫生习惯。必要是接种丙种球蛋白和甲肝疫苗。
◆ 预防钩端螺旋体病
（1）钩端螺旋体病是由各种不同血清型的致病性钩端螺旋体(简称钩体)所引起的一种人畜共患的急性传染病。受感染的鼠类和猪是两大主要传染源。
（2）钩体病的表现:表现极为复杂，病情轻重有很大差异。临床特点为:骤然发热，全身酸痛，软弱无力，结膜充血，腓肠肌压痛，表浅淋巴结肿大和触痛等。重型有肺大出血，黄疸、出血等。严重的可因肝坏死、肝、肾功能衰竭和抢救不及时而死亡。
（3）早期发现，早期诊断，早期治疗，就地隔离治疗是至关重要的原则。
（4）预防钩体病的关键是灭鼠，管理好牲畜，防止牲畜尿液污染水源。防涝，避免在流行地区和流行季节的河沟或池塘中涉水或洗澡。合理施肥或施洒农药，用草木灰或石灰等改变农田水质，以消灭钩体。另外，注射菌苗，可增强人群免疫力。
附件2：
防洪避灾应急小知识

1、城市内地下交通系统在洪水上张时，要注意守护与地面相通的各种口门，防止洪水淹没，必要时清出地下所有人员，封闭口门。
2、桥梁倒塌或损坏后将影响到群众避难、援救和正常生产，所以在洪水到来前，要及时清除对桥梁安全具有威胁的阻塞物，对桥梁自身的险情进行处理，消除隐患。
3、行人车辆汛期过漫水桥注意事项：行人车辆过漫水桥，一定要观察水深和流速。水深20厘米、流速每秒2米时，行人禁止通行；水深30厘米、流速每秒3米时，小型机动车禁止通行；水深50厘米、流速每秒3米时，大型机动车禁止通行；洪水上涨期间，一切行人车辆禁止通行。
4、提醒住在矿山采空区的旅游者，要随时观察地面是否有新发生的裂痕，房屋是否有异常情况，如有异常应立即搬到安全地区。而住在山洪或泥石流易发区的居民，在躲避山洪或泥石流时，应选择到沟道两侧高处，不能顺沟道向下游方向逃生。
5、山区旅游遇暴雨，要通过观察后及时选择避险方式。因山洪暴发困在山中，要选一高处平地或山洞等离行洪道远的地方休息等待救援；无通讯工具的，可寻找一些树枝和其他可燃物点燃，要在火堆旁放一些湿树枝或青草，使火堆升起大量浓烟，以引起搜救人的注意。
6、居住在山洪易发区或冲沟、峡谷、溪岸的居民，每遇连降大暴雨时，必须保持高度警惕，特别是晚上，如有异常，应立即组织人员迅速脱离现场，就近选择安全地方落脚，并设法与外界联系，做好下一步救援工作。切不可心存侥幸或救捞财物而耽误避灾时机，造成不应有的人员伤亡。
7、泥石流是山区沟谷或斜坡上由暴雨、冰雪消融等引发的含有大量泥沙、石块、巨石的特殊洪流。泥石流常与山洪相伴，其来势凶猛，破坏性很强，冲毁道路，堵塞河道，甚至淤埋村庄、城镇。在泥石流多发地区建新房，切记一定要选择安全地带。当地居民要随时注意灾害预警预报，选好躲避路线，避免到时措手不及。
8、受洪水威胁,如时间充裕,应按照预定路线,有组织地向山坡、高地等处转移；在措手不及,已经受到洪水包围的情况下,要尽可能利用船只、木排、门板、木床等,做水上转移；来不及转移时,要立即爬上屋顶、楼房高屋、大树、高墙,做暂时避险,等待援救，不要单身游水转移。
9、自救注意事项：洪水围困千万不要游泳逃生，不可攀爬带电的电线杆、铁塔，也不要爬到泥坯房的屋顶；如已被卷入洪水中，要尽可能抓住固定或能漂浮的东西，寻找机会逃生；发现高压线铁塔倾斜或者电线断头下垂时，一定要迅速远避，防止直接触电或因地面“跨步电压”触电。
10、在山区,如果连降大雨,易暴发山洪。遇此情况,应注意避免过河,以防止被山洪冲走，还要注意防止山体滑坡、滚石、泥石流的伤害。发现高压线铁塔倾倒、电线低垂或断折,要远离避险,不可触摸或接近,防止触电。地处河堤缺口、危房等风险地带的人群应尽快撤离现场，迅速转移到高坡地带或高层建筑物的楼顶上。
11、洪涝灾害过后，易发生下列疾病：（1） 肠道传染病，如霍乱、伤寒、痢疾、甲型肝炎等；（2）人畜共患疾病和自然疫源性疾病，如钩端旋体病、流行性出血热、血吸虫病、疟疾、流行性乙型脑炎、登革热等；（3）皮肤病：如浸渍性皮炎（“烂脚丫”、“烂裤裆”）、虫咬性皮炎；（4）意外伤害：如溺水、触电、中暑、外伤、毒虫咬螫伤、毒蛇咬伤；（5）食物中毒和农药中毒。
12、行车遇大暴雨，雨中和雨后容易发生路基塌陷，车辆应躲在安全地方，停止行驶。确有急事需要行车，一定要注意观察路况和山体情况，尽量在道路外侧行驶，避免山体滑坡时砸伤车辆，遇山石塌落，不要贸然通过，更不要在情况不明时自行清理路障，以避免后续的山石滑落造成伤害；如遇山体发生滑坡，应下车探明情况，确认堆积物未全部堵截道路，车辆可以通过时再行驶；如道路已被阻断，应将车辆停放在安全地区，并向道路主管部门报告情况。
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