中共福建省委教育工作委员会文件

闽委教宣〔2013〕6号

关于组织开展向吕榕麟同志
学习活动的通知
各设区市委教育工委、教育局，平潭综合实验区党工委办公室，各高等院校，省属中小学校：
吕榕麟同志生前系福州市群众路小学校长、党总支书记，曾荣获全国一级星星火炬奖章，省中小学优秀校长、省特级教师。2012年12月4日因病医治无效逝世，终年49岁。吕榕麟同志的一生，是奋斗的一生，求索的一生，奉献的一生，集中体现了新时期人民教师的崇高品格和精神风貌，体现了优秀共产党员的光辉形象，中共福州市委追授他为“福州市优秀共产党员”。省委教育工委、省教育厅决定在全省教育系统广泛开展向吕榕麟同志学习活动，现将有关事项通知如下：
一、认真学习吕榕麟同志崇高精神

吕榕麟同志长期坚持在小学教育教学第一线，以办好人民满意教育为己任，三十年如一日坚守教育岗位，即便罹患绝症生命垂危，仍然以常人难以想象的毅力拼搏奋斗，坚持与时间赛跑、与病魔抗争，为人民教育事业燃尽生命之火。广大教师和教育工作者要深刻领会吕榕麟同志的精神实质，学习他立场坚定、信念崇高的政治品格，学习他无私忘我、鞠躬尽瘁的奉献精神，学习他开拓奋进、追求卓越的优秀品质，学习他恪尽职守、情系师生的崇高师德。
二、结合实际深入开展学习活动
　　各地和各级各类学校要紧密联系实际，深入开展学习活动，紧紧抓住其精神实质，在实效上下功夫，注重“三个结合”：
一要把学习吕榕麟同志的先进事迹与贯彻落实党的十八大精神紧密结合起来。吕榕麟同志勇于创新、锐意进取，积极探索新时期基础教育的规律，把一所普通的小学建设成为一所知名学校，是我省学习贯彻十八大精神活动中涌现出来的先进典型。要认真学习吕榕麟同志先进事迹，并转化为贯彻落实党的十八大精神强大动力，积极创造有利条件，大胆改革创新，把学校办出特色、办出水平，用实际行动推动我省教育事业科学发展。
二要把学习吕榕麟同志的先进事迹与加强师德师风建设紧密结合起来。吕榕麟同志无私忘我、鞠躬尽瘁，三十年来潜心育人、爱校如家，以高尚的人格魅力和渊博的学识魅力来教育学生，以优秀的教育成果来回报社会。各地各校要引导广大教育工作者以吕榕麟同志为榜样，爱岗敬业、情系师生，学为人师、行为世范，肩负起教书育人的光荣使命，不断提高教书育人水平，努力做人民满意的教育工作者。

三要把学习吕榕麟同志的先进事迹与加强高校思想政治教育、未成年人思想道德建设紧密结合起来。吕榕麟同志长期以来从事德育工作，坚持立德育人、默默奉献，一心扑在工作上，集中体现了一名共产党员的优秀品格。各地各校要以学习吕榕麟同志为契机，深入开展社会主义核心价值体系教育，引导广大青年学生将民族振兴与个人奋斗紧密联系在一起，立志为国奉献、为民服务，为祖国的繁荣昌盛贡献青春力量。

　　三、精心组织学习宣传活动

各地各校要高度重视、精心组织，迅速掀起向吕榕麟同志学习的热潮。
一是立足工作实际，制定学习宣传方案，提出明确要求和具体措施。省里将组成吕榕麟同志先进事迹报告团在全省教育系统开展巡回报告。
　　二是多途径多形式开展学习活动。通过组织学习会、讨论会、座谈会等多种形式，通过当地报刊、广播、电视、网络等各类媒体，开展有深度、有实效的学习宣传活动，带动全社会进一步形成尊师重教的浓厚氛围。

三是加大对学习活动的宣传。各地要通过多种形式，大力宣传学习吕榕麟同志先进事迹的进展和成效，营造学习先进、争当先进的浓厚氛围，将学习先进与推进工作结合起来，切实把教育改革发展各项工作落到实处。
附件：吕榕麟同志先进事迹
中共福建省委教育工作委员会           福建省教育厅
                                2013年2月4日
附件

吕榕麟同志先进事迹
吕榕麟，男，山东济南人，1963年12月出生，1990年12月加入中国共产党，大学文化，小学中学高级教师。1983年师范专业毕业后从教，1993年任福州师范一附小副校长，2000年3月任福州群众路小学校长，次年3月兼任学校党总支书记。系福州市第十二、十三届人大代表，福州市人民政府特约督学。先后受聘担任中国教育学会理事，中国教学学会小学专业委员会副理事长，教育部小学校长培训中心暨北京师范大学教育管理学院兼职教授，云南省“荣誉校长”等。2012年12月4日因病医治无效去世，年仅49岁，被福州市委追授为“福州市优秀共产党员”。

吕榕麟同志长期扎根小学教育一线，努力办好人民满意的教育，在平凡岗位上创造了不平凡业绩。曾荣获全国一级星星火炬奖章；被授予福建省“新长征突击手”，特级教师称号，获福建省教育系统先进工作者、中小学优秀校长、优秀少先队辅导员、先进德育工作者，福州市“十佳”校长、“优秀人才奖”等荣誉。十多年来，他夙夜在公，殚精竭虑，将一所普通学校建设成为全国和谐校园先进校，福建省示范小学、文明学校、素质教育先进校、基础教育课程改革先进集体，付出了毕生心血与智慧。他以坚定的政治信念、顽强的意志品质和忘我的献身精神，谱写了小学校长、人民教师、共产党员的时代凯歌，是新时期教育战线的“铁人”。

吕榕麟同志襟怀远大、开拓奋进，确立教育家办学理念，是一位杰出校长、杰出人才。群众路小学创建于1985年，办学时间短、历史积淀少，他任该校校长13年来，博采众长，促成学校与北京实验二小、中关村三小，深圳南山实验学校等名校建立了长期合作伙伴关系，学校教育教学管理始终走在时代前沿。他始终坚持社会主义办学方向，带领班子成员和中层干部、教师，认真学习党的创新理论和国家教育发展“规划刚要”，以理论清醒促进办学思路清晰，实现从“规范有序”到“培育特色”，从“张扬个性”到“文化自觉”，从“积基树本”到“自我超越”的三次华丽转身，办学思想凝练为“共生发展、精致管理、和谐致臻”。他长期致力于中国特色社会主义理论进教材、进课堂、进头脑“三进”实践，狠抓素质立校工程，结合实际构建茶艺、国粹艺术、生活科技等成体系的校本课程，学校形成了宽广的教育视野、科学的办学思路、完备的教学体系、鲜明的学校特色，获国家级荣誉6项，省级荣誉12项，小学办成了大教育。他着力营建学术思想氛围，创新教育教学方式，2000年主持创办学校“教师读书会”，2009年组建“教师学习共同体”，多方筹措资金兴建、改扩建了一流的学术报告厅、图书馆、科技体验室等场所并免费对外开放，先后引来国内外数百场次的名师教学研讨、讲座、论坛等，使学校成为福州教育的“百家讲坛”。他精心探求教师成长机制，帮助每个教师量身订做个人成长计划，对青年教师实施“三年成熟、五年成才”的“汤圆计划”和“从明星到名师”的“滚雪球计划”，十年来学校先后有32人次获全国教育教学比赛一等奖，40多人次获省级比赛一等奖。他长期探索学校制度文化，“十年磨一剑”，总结出服务、人文、精致、创新的管理文化，关爱、协作、品位、超越的教师文化，求真、体验、个性、激励的课程文化，乐学、生动、互助、向上的学生文化等“四位一体”的学校制度文化体系，编撰了《制度建设与管理实务》《共生发展和谐致臻》两本小学办学思想与实践著作，矢志为学校兴旺发达积蓄正能量，被誉为“教育家型校长”。

吕榕麟同志为人师表、甘为人梯，用师道大爱立德树人，是一位资深教师、资深专家。吕榕麟从教之初是音乐、思品老师，他爱岗敬业，以师道大爱立德树人，29岁即出任分管德育的副校长，后相继担任中国教育学会中小学德育研究分会副会长，福建省学校德育研究与指导中心专家组成员，主持国家“十·五”“十一·五”德育课题研究并获赞誉，是一位颇有建树的德育专家。他鲜明提出潜能激励型学生观，倡导“多一种评价，多一个人才”理念，最大限度设立衡量学生潜质的“标尺”，广泛开展“成长杯”活动，评选“运动之星”“勤俭之星”“孝老之星”“尊师之星”“助人之星”等等，让学生人人体验成功的快乐，形成积极的成功心态，促进了学生德智体美均衡发展，学校先后培养出4位“福建省小科学家”，9位少儿电视台小主持，3位少儿小作家等人才。他秉承厚德载物的师道精髓，将“经师名师人师合一”作为执教的最高境界，从我做起，以身示教，校内校外一个样、课中课后一个样。一位学生“特立独行”，他多次召开教学个案分析会，特许孩子家长跟班陪读，最后使孩子出现明显变化；一位学生患脑瘤需手术治疗，但家庭无力支付高额医疗费，他向全校师生发出捐款倡议，并第一个捐款，为这位学生募集善款16万元。他奉行“教学质量是命脉”，三十年如一日，把登台授课、学科研究作为自己最幸福的事业追求，每年平均授课量近百课时，生命后期他把教研会开到病床前，直到无法踏进校门，学校教育教学呈现“一花引得百花开”的生动局面。他一以贯之抓好少先队建设，学校“赏识的目光”和“爱的叮嘱”的墙报，就是他与少先队工作的同志一道反复研究，从过去的“红榜批评”“黄牌警告”演绎而来，现已成为学校一道美丽风景线。2011年3月，李长春、孙春兰等领导到学校视察，参观了学校“数字青少年宫”，对学校素质教育予以充分肯定。

吕榕麟同志披肝沥胆、夙夜在公，用生命谱写教育之歌，是一个模范党员、模范干部。49岁人生、30年执教生涯，他以夙夜在公、勤勉工作的形象赢得广泛赞誉。早在2006年的一次体检中，吕榕麟就被确诊罹患胆囊息肉。随后几年，他执意隐匿病情坚持工作，直到2011年4月在组织发现、催促后才去作手术摘除，结果胆囊息肉恶变为胆囊癌，错过了宝贵的初始治疗时机。他舍小家顾大家，爱校如家。三次手术乃至生命进入最后倒计时，心里只有学校，只有教育，第一次胆囊摘除手术后第四天他就“溜”回学校上班。他的主治医生说，从当初的发现胆囊息肉，到后来的高度怀疑癌变，这中间有六年时间，如果他能及时就医、及时手术，如果治疗过程能把工作抛开，或许最终的结果就不是这样。同为校级领导的妻子林爱秀说，他晚上哪个点能回到自己家从来都没个谱，孩子看病、上学接送从来就指望不上他。去年12月4日凌晨3时许，救护车载着已接近弥留的吕榕麟急速往他家赶，途经他奉献了毕生心力的学校，妻子提醒他学校到了，陷入昏迷的吕榕麟无力睁眼，但却刷地流下两行清泪，半小时后他在家中辞世；去世前几个月，他说，“剩下的时间已经不多了，还有许多事情要做。”于是把病房变成办公室，拖着病弱的身躯收发邮件、批阅公文，召集学校老师开教研会等，拼命地工作。知情人都说，前期，他将本该用于治疗的时间用在了工作上，“拼”的是身体；后期，当得知自己所剩时间不多，他分秒必争，和癌症“拼”的是时间，他的一生，拼在了教育事业的最前线。这些细节经新闻披露后，深深感动了榕城。他始终保持共产党人的先进性纯洁性。他的办公室有两套桌椅，一套是公家吃饭用的摆在里面很不协调的大圆桌，作小型会议与教育教学研究用，一套是自己掏钱购买的布艺沙发，用来招待客人也方便自己午休和加班熬夜后躺歇。妻子说，这么多年，自己得到的最大的“特殊待遇”，就是当群众路小学举办全国级别的教研活动时，她可以比其他学校领导多带几名老师去现场。他还出了一“怪”招：让学校所有中层以上领导会签发票，始终让学校每一分钱、每一件事都在阳光下运行，赢得了“管账不沾物、理财不沾钱”的口碑。近两年市教育局组织校长绩效考评，他连续两年满意率100%。他视责任重于泰山。积极倡导开展创建学习型党组织和“向我看齐”两项活动，以活动增进党组织活力，打造出过得硬的班子和队伍，学校党总支去年被评为福建省先进基层党组织。他把党员干部的党性修养与广大教师的师德师风建设捆在一起抓，2005年组织校党总支带各党支部、全体党员教师向家长、学生、廉政监督员公开承诺廉洁从教，不搞有偿补课、托管等，这一抓就是八年，学校风正气顺。

吕榕麟同志是人民满意的模范基层教育工作者，他始终牢记党的宗旨，坚持社会主义办学方向，以办人民满意的教育为己任，致力于培养中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人；始终热爱教育事业，三十年如一日坚守教育岗位，勤勉工作、无私奉献，把打造一流学校、培养一流教师队伍作为毕生追求，即使身患癌症重病，生命进入倒计时，仍然以常人难以想象的毅力拼搏奋斗，坚持与时间赛跑、与病魔抗争，为人民教育事业燃尽了生命之火；始终注重教学改革，坚持求真务实、真抓实干，勤思善谋、追求卓越，不懈探索科学的治校模式，积极推进教学创新，着力提高教学质量；始终秉持高尚师德，坚持以德育人、以身作则、淡泊名利，从不用手中权利徇私情、谋私利，赢得广大师生的爱戴和社会的尊重。他的事迹归结起来就是“一种品格、三种精神”，即：对党忠诚、信念坚定的政治品格；尽忠职守、勤勉工作的敬业精神；精益求精、追求卓越的进取精神；无私忘我、鞠躬尽瘁的奉献精神。

吕榕麟同志的不幸去世，是群众路小学的巨大损失，是福州教育的一大损失，是“全国小学教育界的一大损失”，全国小学教育界的领导、同事，福州市教育系统及学校，群众路小学以用各种方式表达了对他的哀思与缅怀。中央、省、市新闻媒体，分别以《夙夜在公铸师魂》《精致治校的教育家型校长》《把学校看得比生命还重要》《拼尽一生写教育》《用生命书写教育之歌》《他关注教育的每一个细节》等为题，突出宣扬了他的先进事迹和崇高精神。
（中共福州市委教育工委、福州市教育局供稿）
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