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关于组织开展向郑开华同志学习活动的通知

各县区委(党工委）教育工委、各县区（管委会）教育局（事务局），市直各学校：

郑开华同志生前系秀屿区教师进修学校小学数学教研员，曾荣获“全国先进教育工作者”、“全国优秀教研员”“福建省小学数学骨干教师”、“秀屿区优秀教师”、“秀屿区优秀共产党员”、“小学中学高级教师”等称号。2013年12月3日上午，郑开华同志在为全区小学数学老师作2013-2014学年上学期期中质量分析讲座时，突然晕倒在讲台上，经抢救无效，于12月4日凌晨逝世，终年50岁。郑开华同志忠诚党的教育事业，用自己的行动践行社会主义核心价值，集中体现了新时期人民教师的崇高品格和精神风貌，体现了教师立德树人的精神，体现了优秀共产党员的光辉形象，塑造了新时期人民教师的崇高精神风貌，既是全市教师中爱岗敬业、教书育人的杰出代表，更是新时期教育系统心系群众、勇于担当、敬业奉献的典型。
当前，全市教育系统正广泛开展党的群众路线教育实践活动，为在全市广大教职员工中大力弘扬社会主义核心价值观、倡导“敬业奉献、勇于担当、教书育人”的高尚师德，树立新时期的道德楷模，形成比学赶超的良好风尚，经市委教育工委、市教育局研究，决定在全市教育系统开展向郑开华同志学习活动，现将有关要求通知如下：

一、认真学习郑开华同志崇高精神

   郑开华同志以办好人民满意教育为己任，在他三十年的教书育人生涯中，朴实的他以执着与博爱，印证了平凡中的非凡，普通中的崇高，充分体现出他对党和人民教育事业的无比热爱，体现了一名优秀共产党员教师的崇高思想境界和高尚道德情操。广大教师和教育工作者要深刻领会郑开华同志的精神实质，以郑开华同志为榜样，学习他对党忠诚、献身教育的政治品格；学习他厚德博学、甘为人梯、追求卓越的价值取向；学习他恪尽职守、爱岗敬业、勤勉工作的务实作风；学习他淡泊名利、大爱无私的奉献精神。

二、结合实际深入开展学习活动

各县区（管委会）教育主管部门、各级各类学校要以开展党的群众路线教育实践活动为契机，紧密联系实际，深入开展向郑开华同志学习活动，充分发挥先进典型的示范引领作用，大力弘扬社会主义核心价值观，引导和激励广大教育工作者进一步立师德、扬师风，立足岗位，敬业奉献，不断提升职业道德水平，提高教书育人能力，为全面提升我市教育教学质量，办好人民满意教育做出贡献。

一是立足工作实际，制定学习宣传方案，提出明确要求和具体措施。要把学习活动与党的群众路线教育实践活动有机结合起来，与加强师德建设结合起来，引导广大教师和教育工作者爱岗敬业、为人师表，甘于寂寞、严谨治学，淡泊名利、无私奉献，进一步履职尽责创先进、立足岗位争优秀、示范引领作表率，树立高尚的师德、师风，做学生爱戴的教师，办人民满意的教育。要把学习活动与能力作风建设、促进教育均衡优质发展活动结合起来，重点强化本校行政干部、骨干教师、青年教师三支队伍建设，教育引导广大教职员工自觉加强党性锤炼，进一步提高履职尽责、争先创优、服务发展的能力素质。市委教育工委、市教育局将在全市教育系统举办学习郑开华同志先进事迹报告会。

   二是多途径多形式开展学习活动。要充分发挥教育网、校园网、橱窗、校报、板报、校园广播等宣传阵地的作用，开辟学习专栏和专刊，广泛宣传郑开华同志的先进事迹，通过组织学习会、讨论会、座谈会等多种形式，开展有深度、有实效的学习宣传活动，带动全社会进一步形成尊师重教的浓厚氛围。

三是选树典型，营造学习先进、争当先进的浓厚氛围。在开展向郑开华同志学习活动中，要不断发现和选树身边“郑开华式”的先进典型，适时宣传推广一批先进教师和教育工作者。要务求实效，着力解决师德建设中存在的突出问题，着力打造一支师德高尚、师能精湛、人民满意的教师队伍。

附件：郑开华同志先进事迹

中共莆田市委教育工作委员会         莆田市教育局

                                     2014年3月25日

郑开华同志的先进事迹
郑开华,男，城厢区灵川镇青山村人，1963年3月生，1982年7月仙游师范普师专业毕业，分配灵川学区桂山小学执教，1999年12月加入中国共产党，历任桂山小学总辅导员、青山小学副校长、太湖小学校长、灵川学区小学数学教研员、秀屿区教师进修学校小学数学教研员、校总务处主任。    

2013年12月3日上午10:16分，正在秀屿区实验小学多媒体教室为全区260多位数学教师作2013-2014学年上学期小学数学期中质量分析讲座的他，突然晕倒在讲台上，经抢救无效，于12月4日凌晨离开了他一生钟爱的岗位，年仅50岁。

精益求精创佳绩  扎根基层展风采。郑开华同志长期扎根小学教育一线，在平凡岗位上创造了不平凡业绩。他先后在灵川学区桂山小学任教、灵川学区、北岸教师进修学校任小学数学教研员，是秀屿区教师进修学校开校功臣之一；三十多年来，他夙夜在公，殚精竭虑，在秀屿区小学数学教研教改的阵地上，付出了毕生心血与智慧。他以坚定的政治信念、顽强的意志品质和忘我的献身精神，谱写了人民教师、共产党员的时代凯歌，是新时期我市教育战线的楷模。

    作为省级学科带头人，他平时非常注重提高自己的修养，培养高尚的道德情操，以德立身，公道正派，光明磊落，严于律己，爱岗敬业，在小学数学教研工作上精益求精，不断进取。他精专业务，摘抄了大量卡片，储备了理论素养，务求教研活动切实高效；他反复推敲，反复修正，务求命题工作有效指引；他搭建平台，精心指导，圆满履行专业引领职责；他不断总结，积极推广，不断谱写课题研究篇章。

郑开华同志在秀屿区教育界上享有很高的威望，先后被评为“全国先进教育工作者”、“全国优秀教研员”、“福建省小学数学骨干教师”、“省级学科带头人”、“秀屿区优秀教师”、“秀屿区优秀共产党员”、小学中学高级教师，他深受基层小学校长和老师们的信任和喜爱。 

厚德博学播火种  甘为人梯溢芳华。在那一方黑板前，郑开华同志用全部的深情和爱心浇灌着稚嫩的幼苗，用满腔的热血谱写着自己的人生乐章。在走上教研员的工作岗位上，开始了他人生中的第二次征程，迎接新的挑战。这其中洒落的汗水和泪水，品尝的酸甜和苦辣，体验到幸福和快乐都是当初所不能想象的到的。洗尽铅华呈素姿，焕发了别样的活力，十多年的基层学校教育教学的积淀使他能游刃有余地驰骋在秀屿区小学数学教研教改的阵地上。

    凭借着事业的执著与追求，来自于对事业的热爱与眷恋，郑开华同志成为一名业务专、品行正，在莆田市、秀屿区教育界优秀的专业型人才。多年来，他对工作总是认真负责，精益求精，开拓进取。在全区小学教学研究工作中积极倡导：“用研究的态度对待工作，用研究的方式开展工作，科学规划研究内容，扎实有效地开展工作”的理念，引领小学学科教学逐步走向科学、严谨、高效的运行模式，为秀屿区小学教学质量的全面协调和可持续发展做出了突出的贡献。

    一直以来，郑开华同志认为要做好工作，就要对工作无比热忱，就离不开苦苦的思索和耐心的实践。他把这一理念贯穿于工作的始终，无论是在基层学校还是在教研室。自从当了教研员之后，他更加忙碌了。不管是严寒还是酷暑，他的足迹遍布偏僻的农村和沿海孤岛的小学校。

    东峤中心小学方老师回忆起郑开华同志时说道，“郑开华教研员多次不辞劳苦，下乡到我校指导教学教研工作，特别注重培养青年教师的专业成长。几次到校现场指导我修改教案，工作非常热忱细致，场景至今历历在目。”

    郑开华同志经常带领各级骨干教师“送教下乡”，为基层老师展示出创新的教学理念、灵活生动的教法，分享彼此的思考、经验和知识，交流彼此的情感、体验与观念，从而达到共识、共享、共进。郑老师把新理念带到农村基层学校，中肯客观地分析当前的农村基层小学教学现状，与老师们交谈研讨，努力帮助农村小学老师教育教学水平的提高。

    笏石数学教研组的同仁们这样评价他，“难以忘记，他对教研工作的点点滴滴的付出。对基层教研的开展，他全程跟踪指导，在基层一待就是一午，不时提出有建设性的意见，从不觉得烦人。他总能语重心长地提出切实可行的方案及改进措施。他是一位忠厚善良的长者，又是一位可亲的朋友。无论在工作上，还是在生活中，都可以听到他诚恳的声音，和你平等交流。”

作为省级骨干教师、省级学科带头人，郑开华同志组织并担任多个省级课题研究工作，将自己置身于“实践者”和“研究者”角色之中。为了充分发挥课题组实验教师的教研积极性，提高教研活动的实效性，他开展了构建教研共同体，给实验教师更大的研究自主权，实施开放式的教学研究，激活了教师参与活动的积极性。

他鼓励平海中心小学申报省级小学数学“问题解决”研究课题，亲自当课题负责人，手把手教教师怎样立足课堂进行课题研究。在他的细心指导下，课题研究取得了实质性进展，并于今年12月正式结题。

    而这其中教师收获的不仅仅是课题研究成果，还有郑开华同志严谨的科学研究态度和孜孜以求的敬业精神。课题组成员梁老师说，她本来对课题研究存有抵触心理。但这一切逃不过郑老师的火眼金睛，他有的放矢指出问题所在，要求她做到心中时时有课题，要把课题研究思想体现在课堂教学实践中，体现在教学设计中，要注重研究过程性材料的积累与反思，不断改进教学方法，提高课题研究实效。就这样，郑开华老师把她引上了课题研究之路，尝到课题研究的甜头。梁老师因此撰写的课题研究论文，还在全市举行的年度教育教学论文评比中获奖。

    郑开华同志潜心研究教育教学，积极撰写教育论文，经常在各级教育期刊发表。他多次受邀为各级骨干教师作教师专业成长、课程标准解读等方面的专题讲座。在别人的印象中，他口含灵珠，纵横捭阖，左右逢源，游刃有余；他信手拾来，旁征博引，妙趣横生，见地别具，神采飞扬，给人一种如坐春风，流连忘返之感，有着“听君一席谈，胜读十年书”的奇效。因此，凡听过郑开华老师的讲座的人无不为他的广博的学识赞叹不已。

    爱岗敬业受尊敬  一身正气留芳名郑开华同志是师德的楷模，他热爱教育事业，对教育教学有着“捧着一颗心来，不带半根草去”的献身精神，有着“为一大事来，做一大事去”的雄心壮志。

    郑开华同志为人谦逊，平和待人，不管是基层小学是校长还是普通老师遇到业务上的问题时，总打电话咨询，不管是上班忙碌时间还是下班休息时间，他总是耐心地进行解答，不厌其烦，直到他们满意为止。在工作单位，郑老师和同事们友好相处，以精诚合作的团队精神每年都圆满地完成了各项工作任务，受到上级领导的好评。

郑开华同志为教育事业的发展泼汗水，洒热血。在下乡调研中，他经常忙得顾不上喝一杯水。他常说教师忙于教育教学，时间很宝贵，他尽量不浪费教师的时间，他要把时间精力花在刀刃上，尽量做到讲话言简意赅，有的放矢，让教师听得进去，听得明白，还能用的上。所有听过他讲座或评课的老师总会感叹，时间过得真快啊！尽管工作繁忙，但郑老师都不忘经常随身携带书籍抽空翻阅，白天工作总是忙着讲课，晚上都是用于研究学习。

对此，平海中心小学的数学教研员林老师深有感慨地说，看到他这么劳心劳累地工作，经常劝他多休息休息，但他总是淡淡一笑，“没事的！”、“还行！”几乎成了他的口头禅。更让林老师感动的是，郑老师总是以工作为重，不计个人得失。有时候要留他吃顿便饭，他总推辞不让。即使工作上的需要，无法推辞要吃饭时，他也总说一碗汤面够矣，有时候还争着要付钱。

    东庄中心小学数学教研员康老师说：“郑老师既是我们秀屿区小学数学界的专家，又是位和蔼可亲的大哥，无论自己遇到什么问题，无论白天或三更半夜，他总是有求必应，并且总会耐心地解释。失去这样的一位好同事、好大哥，感到无比痛心。”

艰难苦恨繁霜鬓 坚强隐忍真男儿。就是这么一个积极进取的好教师，背后却隐藏了许多不为人知的痛苦。02年二哥被车祸夺去生命，05年父亲突发脑血栓也离开人世，07年年迈的母亲又病瘫在床上。面对这接二连三的打击，郑开华同志默默流着泪水将痛苦埋藏在心里。他不但从未在同事们面前提起此事，还打足了精神像平时一样正常上班。他坚持白天送教下乡，听课评课，作专题讲座，搞课题实验，忘我地投入教学研究，晚上赶回老家侍候母亲，抚慰老人家脆弱的心，与妻子一道支撑这个多事的小家。

    长期的过度劳累造成生活无规律，使郑开华同志早早地患上慢性胃肠炎，且有两处直线裂口，但他几乎不向单位请过一次假，坚持边吃药边忙碌于自己钟爱的教育事业。他经常为邻里乡亲的孩子，辅导功课，查缺补漏，有时还资助学费。乡亲们称他是“孝顺的老师”。

    人曰：春风得意中年时。孩提时的朋友，有的高官显赫，有的腰缠万贯，可矢志教育终身不悔的郑开华同志，依然是一身布衣、两袖清风。他还以身作则教育自己的两个子女，鼓励女儿报考军校，支持在高三补习的儿子报名参军，保卫国防，使自己一家成为教育界“二军二师”的家庭（即夫妻是教师，儿女是军人）。

50年的人生磨砺，31载的教育情结，这，就是一个对教育事业无限热爱并执着追求的教研员的历程。郑开华同志厚积着对亲人对事业对祖国的小爱、大爱与博爱，始终如一地坚守在教师这个神圣而光荣的岗位上。正如一切伟大都源自于在平凡、普通中的积累, 郑开华正是在平凡之中,一点一滴升华着“人民教师”的高尚境界,就像一个擎烛人，默默地照亮着一拨又一拨的孩子前行的道路。

当人们得知郑开华同志倒在讲台上时，无不为此唏嘘叹息。郑开华同志的不幸去世，是秀屿区教育的巨大损失，也是莆田教育的一大损失，全市小学教育界的领导、同事，全市教育系统及秀屿区学校的老师、学生用各种方式表达了对他的哀思与缅怀。《湄州日报》以《师心无悔 、师魂永在》为题，突出宣扬了他的先进事迹和崇高精神。

                                 （秀屿区教育局供稿）

中共莆田市委教育工委办公室       2014年3月26日印发
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